
Психологія – Психология - Psyhology 

Л.П. Журавльова, Є.В. Данковцева 
ОСОБИСТІСНІ ЧИННИКИ УСПІШНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Дослідження умов і чинників 

ефективності професійної діяльності 
традиційно є однією з центральних 
проблем психологічної науки. 
Найбільшого значення та актуальності 
проблема набула протягом останніх 
двох десятиріч. Інтенсифікації 
досліджень особливостей умов і 
чинників успішності в діяльності, як у 
зарубіжній, так й у вітчизняній 
психології, сприяли економічні та 
соціальні фактори: розвиток 
приватного підприємництва, 
розширення сфер прикладання 
капіталу, виникнення нової соціальної 
категорії власника. Така зміна 
суспільних відносин вимагала 
вивчення шляхів підвищення 
ефективності та успішності діяльності 
не колективів, а окремо взятої 
особистості.  

В результаті аналізу наукової 
літератури склалася думка, що 
психологи зарубіжних шкіл більш 
схильні аналізувати успішність 
особистості в її взаємодії із зовнішнім 
середовищем (Алан Піз, Наполеон 
Хілл, Роберт Ентоні, Майк Аргіл). Що 
стосується вітчизняних учених, то 
вони підходять до аналізу цієї 
проблеми з огляду на особистысть, а 
саме, внутрішніх психічних процесів 
(Л.Н. Бородіна, В.А. Гурангов, 
С.Н.Занюк, С.К.Коноваленко, 
О.М.Леонтьєв). Таким чином були 
досліджені стилі поведінки та ведення 
ділових переговорів, проблема вибору 
у прийнятті рішень, мотиваційна та 
вольова сфери особистості, рівень 
домагань та багато інших чинників, 
що впливають на успішність 
особистості. Проте до цього часу не 
створено цілісної системи 
особистісних чинників, які 
зумовлюють індивідуальний успіх у 
професійній діяльності, та, відповідно, 

залишився не до кінця виявленим їх 
вплив на ефективність цієї діяльності. 

Зважаючи на сказане, метою 
нашого дослідження стало виявлення 
та вивчення чинників, що впливають 
на успішність особистості в 
професійній діяльності. Об’єктом 
дослідження є професійна діяльність і 
досягнення успіху в ній. Предметом 
дослідження виступають особистісні 
чинники успішної професійної 
діяльності. 

В ході дослідницької роботи 
сформувалося наукове припущення, 
що рівень успішності професійної 
діяльності залежить від таких 
особистісних чинників, як чіткий 
механізм цілепокладання, позитивна 
мотивація досягнення успіху, 
достатньо високий рівень домагань та 
вольової регуляції поведінки.  

Щодо методики... Для доведення 
гіпотези дослідження за допомогою 
методів тестування, особистісних 
опитувальників, бесіди вивчались 
особливості механізмів 
цілепокладання, характер та сила 
мотивації, висота, стійкість й 
адекватність рівня домагань, а також 
порівнювалась міра розвитку цих 
якостей із рівнем успішності, якого 
досліджувані досягли в їх професійній 
діяльності.  

Вибірка складала 54 чоловіки. Для 
забезпечення надійності і вірогідності 
дослідження робота проводилася з 
людьми, що є зайнятими у різних 
сферах діяльності. Вік досліджуваних 
становив 23-60 років. Також 
забезпечена гендерна рівновага: у 
дослідженні приймали участь 27 
чоловіків і 27 жінок. 

Спираючись на дослідження 
вчених-психологів вітчизняної школи 
С.Н. Занюка, З.С. Карпенко, Л.М. 
Славіної та американських психологів 
Р. Ентоні та Б. Рейсі [13], [10], [11], 
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[13,] дотримуємося думки, що 
ефективна та дієва реалізація 
механізму цілепокладання особистості 
є неможливою без чіткої, щоденної та 
спрямованої на перспективу 
самоорганізації особистості. Доведено, 
що для успішного виконання власної 
діяльності людина повинна вміти чітко 
сформулювати мету та способи її 
досягнення. Для цього вона розбиває 
весь процес діяльності на окремі блоки 
та формулює для цих блоків відповідні 
цілі, реалізація яких є необхідною 
умовою для досягнення кінцевої мети 
[10], [11]. З метою вправного 
виконання процесу цілепокладання та 
планування необхідно, за думкою 
вчених, щоб людина була 
високоорганізованою. Тому для 
виявлення здатності досліджуваних 
ставити цілі та організовувати 
діяльність, спрямовану на їх 
досягнення, був проведений тест на 
самоорганізованість [7].  

Відповідно до досліджень 
Р.С.Нємова, С.С.Занюка та Д.Сінки 
[4], [8] особистість не може досягти 
рівня високої успішності у виконанні 
своєї професійної діяльності, якщо 
вона в своїх діях не керується 
адекватною мотивацією. Позитивний 
вплив мотивації досягнення успіху 
посідає одне із провідних місць серед 
чинників успішності у Б.Рейсі [10], 
Н.Хілла [12], С.Андерса, К.Герлинка 
та С.Сміта. [1]. Вченими також було 
доведено, що найбільш оптимальною 
для досягнення успіху є мотивація не 
занадто високого рівня [4]. Саме тому 
при підборі методики для дослідження 
характеру та рівня мотивації було 
вирішено застосувати методику 
діагностики особистості на мотивацію 
успіху Т.Елерса [9, 626-629]. 

Для вивчення впливу такого 
особистісного чинника як рівень 
домагань на успішність особистості у 
професійній діяльності було обрано 
прогресивні матриці Равена. 
Оцінювальними параметрами даної 

методики є висота, стійкість та 
адекватність рівня домагань. 
Покладаючись на докази Р.С.Нємова 
[8] та Л.Н.Славіної [11] дослідження 
саме всіх трьох показників є 
необхідним для з’ясування залежності 
рівня успішності особистості у її 
професійній діяльності від рівня її 
домагань. 

Четвертим особистісним чинником 
успішної професійної діяльності у 
нашому дослідженні є вольова 
регуляція поведінки особистості. За 
твердженням С.Д.Максименка [3] воля 
є тим чинником, що одних людей 
наближує до успіху, а інших – 
віддалює. Для визначення рівня сили 
волі та, відповідно, рівня вольової 
регуляції поведінки було використано 
методику А.В.Морозова [7, 108-112] 

З метою дослідження рівня 
успішності особистості в професійній 
діяльності, був розроблений 
авторський опитувальник.  

Результати кількісного аналізу 
дослідження особливостей 
цілепокладання, показали пряму 
залежність між успішністю 
особистості у професійній діяльності 
та чіткістю й структурованістю її 
цілепокладання. Така тенденція 
спостерігається у 84% досліджуваних. 
Цікавим є те, що ця залежність 
яскравіше проявляється у жінок, ніж 
у чоловіків відповідно 89% і 78%. 
Гендерні відмінності виявились і у 
механізмах цілепокладання. Так, 
залежність між успішністю 
особистості і ефективністю її 
цілепокладання проявляється у 
більшій мірі у жінок, ніж у чоловіків 
(відповідно 89% і 78%). Більша 
половина жінок (52%) і лише 28% 
чоловіків володіють механізмами 
ефективного цілепокладання. Таким 
чином жінки значно підвищують свої 
шанси на досягнення успіху в 
професійній діяльності.  

При визначенні висоти позитивної 
мотивації досягнення успіху у 93% 



Психологія – Психология - Psyhology 

респондентів було помічено, що чим 
вищий рівень мотивації, тим 
успішнішою вважає себе людина у 
виконанні професійної діяльності. Як і 
в попередньому випадку, 
спостерігались гендерні відмінності 
між суб’єктивною оцінкою власного 
успіху і мірою мотивації. У 96% жінок 
і 89% чоловіків виявлено позитивну 
кореляцію між успіхом і мотивацією. 
Однак, частка високо мотивованих до 
професійної діяльності чоловіків 
більша, ніж жінок (відповідно 56% і 
44%).  

Аналіз результатів вивчення рівня 
домагань проводився у поєднанні 
кількісного та якісного методів 
обробки результатів. Параметрами, що 
визначалися були висота, стійкість та 
адекватність рівня домагань. 
Дослідження показало, що 
спостерігається пряма залежність між 
цими параметрами та рівнем 
успішності. Стійкість рівня домагань 
проявляється в 78% жінок та у 70% 
чоловіків, а його адекватність – у 63% 
жінок і у 51% чоловіків. Особи з 
завищеним або заниженим рівнем 
домагань вважають себе 
малоуспішними. Такі досліджувані 
швидко змінювали свою думку, мали 
проблеми із визначенням остаточної 
відповіді, від виконання 
найскладніших завдань переходили до 
найпростіших і навпаки. 

На наступному етапі дослідження 
виявлявся рівень вольової регуляції 
особистості та її вплив на успіхи в 
професійній діяльності. Виявлено 
незначну частку осіб з низькою 
вольовою регуляцією поведінки (лише 
4% чоловіків). Більшість опитуваних 
володіють середнім рівнем вольової 
регуляції поведінки (52% чоловіків і 
64% жінок). У 87% респондентів 
спостерігалась пряма залежність рівня 
успішності від рівня вольової регуляції 
поведінки. Ця залежність більш 
яскраво виражена у жінок (93%), ніж у 
чоловіків (82%). 

На останньому етапі дослідження 
визначався рівень успішності 
респондентів в професійній 
діяльності. Було з’ясовано, що ні 
поміж чоловіків, ні поміж жінок немає 
людей, які б категорично 
заперечували наявність хоч будь-якого 
успіху в їх професійній діяльності. 
Лише 8% чоловіків і 4% жінок 
вважають себе малоуспішними. Досить 
успішними вважають себе 52% 
чоловіків та 51% жінок. 36% чоловіків 
та 44% жінок вважають успіх, 
досягнутий ними, високим. І лише по 
4% чоловіків і жінок є дуже 
задоволеними своєю роботою 
вважають себе надзвичайно 
успішними.  

Спробуємо проаналізувати 
гендерні відмінності особистісних 
особливостей успішної особистості. 
Результати дослідження показали, що 
найуспішніші чоловіки мають трохи 
вище середнього показника рівень 
самоорганізованості, дуже високий 
рівень розвитку позитивної мотивації 
досягнення успіху, високий рівень 
домагань та високу вольову 
регуляцію поведінки. Найуспішніші 
жінки, перш за все, є більш 
організованими (високий рівень 
самоорганізації) ніж чоловіки, однак 
поступаються чоловікам у позитивній 
мотивації (рівень не набагато вищий 
за середні показники). Рівень домагань 
та ступінь вольової регуляції 
поведінки у найуспішніших 
представників обох статей однакові. 
Це дає можливість зробити 
припущення, що 
найуніверсальнішими особистісними 
факторами, які сприяють досягненню 
успіху і у чоловіків, і у жінок є 
високий рівень домагань та вольова 
регуляція поведінки.  

Висновки. 1. Особистісними 
чинниками успішної професійної 
діяльності є чіткість та ефективність 
механізмів цілепокладання, позитивна 
мотивація досягнення успіху, високий 
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рівень домагань та вольової регуляції 
поведінки. 

2. Між успіхом особистості у 
професійній діяльності та 
досліджуваними обистісними 
чинниками існує пряма залежність. 
Таким чином, чим вищими є 
показники цих чинників, тим більш 
успішною є особистість в її 
професійній діяльності. 

3. Гендерні відмінності 
особистісних чинників досягнення 

успіху в професійній діяльності 
виявлені в показниках розвитку 
мотивації досягнення успіху та 
самоорганізації. Успішні чоловіки 
виявили більш високу позитивну 
мотивацію досягнення успіху                   
і нижчу самоорганізацію у порівнянні 
з успішними жінками. 

Перспективою досліджень є 
визначення впливу емпатійності 
особистості на її успіхи у професійній 
діяльності. 
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РЕЗЮМЕ 
Исследуются личностные 

детерминанты успешной 
профессиональной деятельности. 
Проделан анализ гендерных 
особенностей детерминант 
профессионального успеха. Доказано, 

что наиболее значимыми 
детерминантами успешной 
профессиональной деятельности 
являются положительная мотивация 
достижения успеха, четкие и 
эффективные механизмы 

http://www.psychology.net/ %d0%9f%d1%83%d0%b1%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%86%d0%b8%d0%b8
http://www.psychology.net/ %d0%9f%d1%83%d0%b1%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d0%b0%d1%86%d0%b8%d0%b8
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целепологания, высокий уровень притязаний и волевой регуляции.  
 

SUMMARY 
The article analyses some personal 

determinants of successful professional 
activity, specifying some of their gender 
features. It was demonstrated that the 
most important determinants of 
successful professional activity are 
positive motivation of achieveming 
success, clear and effective mechanisms, 
setting aims, high level of pretension 
and will regulation.  
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